

安吉向着绿色智慧城市阔步前行 大数据赋能“山旮旯”蝶变

最近,安吉县大数据局依托“两山数据超市”归集的全县各部门数据,为教育系统定制开发了“首次落户查询”、“不动产登记查询”两个数据接口,免去了群众办理证明的过程。数字,正在改变生活。安吉围绕打造绿色智慧城市,实现了一机畅享生活、一图尽览村事、一键联通管理,给居民生活、乡村治理、城市管理、政府数字化转型等带来了翻天覆地的变化。

一机畅享智慧应用

在安吉,仅凭一部手机,能做到多少事情?安吉人会说:只有想不到,没有做不到。打开支付宝,点击“城市服务”,选择切换安吉县,一个囊括智慧人社、普惠金融、智慧医疗、水电气缴费、智慧交通等功能的平台就呈现在眼前。“通过这个平台,能够轻松办理各种业务,安吉在智慧城市建设上已经行稳致远。”支付宝城市服务安吉频道运营团队灵猫有数技术有限公司相关负责人表示。以普惠金融为例。这款基于大数据分析

的普惠金融产品,可为居民提供无担保、无抵押、纯信用贷款服务。如今,越来越多的居民轻轻动动手指,就解决了微融资,助推安吉迎来“大众创业、万众创新”的大时代。这样的改变,同时也发生在医疗、教育、交通出行各个领域,催生出“互联网+金融”“互联网+人社”“互联网+医疗”等多个“化学反应”。这两年,随着智慧城市建设,安吉“城市服务”的功能还在不断丰富……

乡村智治“多点开花”

递铺街道鲁家村是全县率先建设数字乡村平台的村庄之一。通过数字乡村的应用,村庄旅游发展尝到了甜头。监控探头动态监控景区全域,结合AI技术,一发现违法停车、横穿铁路等事件就自动报警,村里不需要安排大量人员盯防,管理效率显著提升。“很方便,也很智能。”鲁家村相关负责人表示。享受到数字红利的不仅仅是鲁家村。去年,安吉县入选浙江省数字乡村试点示范市。

眼下,余村数字乡村建设已经实现“一张图”管遍村中大小事。“一张图”是指全村道路、房屋、公共设施等建筑以及党员分布、村民信息等都通过一张地图真实还原。

据安吉县大数据局党组副书记、副局长施月素介绍,通过“一张图”,智慧应用在余村无处不在:村头的负氧离子检测屏实时显示全村的负氧离子含量;“村村看、三务公开”平台让老百姓在家就能看到村务信息;村民有任何建议,可以通过“民情直通车”提交到数字乡村平台,指挥中心会派给网格员,网格员通过手机APP接收处理……“数字乡村余村系统的成功运用,为全县数字乡村建设提供了蓝本,也让数字乡村融入到村庄治理,为美丽乡村带去了‘数治’蝶变。”施月素说。

把数据搬上“云端”

在乡村,绿色智慧城市意味着数字治理;在城市,则意味着在城市之上建起一片数据“云”,打造城市大脑,实现数据共享,赋能各

领域应用,让政府运作更加高效,百姓办事更加方便,让城市整体更加绿色和智慧。

如果说智慧城管系统是城市之上的一朵“云”,那么通过县级政务“一朵云”平台建设,安吉正将片片小云连成城市之上的壮观云海。依托该平台,安吉归集整合各部门业务数据,打造“两山数据超市”,有效打破了数据共享壁垒。“‘两山数据超市’现已归集30个部门的80余个应用系统。”安吉县大数据局局长唐宝城说,“这不仅提高了政务服务效率,也为全县信息系统整合和数据共享提供了基础保障。”

前不久,安吉县大数据局又将公务员9大事项整合为公务员职业生涯全周期管理“一件事”,每个事项都可以通过网上平台在线提交信息、修改、盖章,免去了往返多个部门提供材料、盖章等麻烦,实现了公务员办事“跑零次”。截至目前,全县机关内部322个事项已经上线机关内部“最多跑一次”平台,100%实现“最多跑一次”,86%实现网上办。

本报记者 唐闻宜 通讯员 江汇

城市汇

【杭州】

不动产抵押登记“全程网办”

本报讯 送件、拍照、打印、盖章……几只机械臂有条不紊地流水配合,一本“红本本”就打好了。近日,在杭州不动产登记服务中心,全国首台不动产打证机器人运行5个小时之后,一批100本批量业务的不动产权证书便全部打印完成。“这是我们与杭州的机器人研发企业共同定制开发的不动产自动缮证机器人,可以7x24小时不间断工作。”杭州市规划资源局不动产登记服务中心相关负责人介绍。

早在去年,杭州就开启了不动产登记数字化转型的征程,在政银战略合作下,抵押登记“全程网办”提质扩面,可办事项由4个增至11个,可办范围由个人扩展至企业对公业务。“这是一种业务模式的整体转型,也是政府数字化的应有之义。”相关负责人表示,截至去年底,“全程网办”总量已超过3万件,近10万人次免于银行、窗口之间奔波。(郑晖)

【宁波】

发布航运气象指数

本报讯 全球首条航运气象指数日前在宁波发布,这是航运数据与气象数据融合创新为行业服务的首次尝试。据了解,该指数用大数据、风险评估和指数统计等技术和方法,采集航运、气象等多项数据编制发布,是衡量海上航运整体气象安全状况,反映船舶海上航行过程中气象安全变化趋势的指数体系。

目前,航运气象指数以分航线形式于北京时间每日9时对外发布。现阶段指数重点反映宁波至新加坡、迪拜、鹿特丹3条国际航线,宁波至秦皇岛、黄骅、张家港3条国内航线,这6条航线未来一段时间气象安全的波动变化趋势。(林上军)

【无锡】

与南昌地铁实现“一码直通”

本报讯 随着“一码通乘”城市菜单的扩容,近日,无锡地铁异地刷码又新增一城——江西省会南昌。经过多轮的技术对接和测试,如今无锡市民使用“码上行”就可以在南昌轨道交通扫码畅行。至此,无锡、南昌的百姓可以更加便利地往来生活与工作。

无锡是全国首个实现全线扫码乘地铁的城市,同时也是全省唯一实现地铁、公交、公共自行车“一码通”的城市。在国家长三角一体化战略的指引下,无锡地铁率先参与周边的城市地铁互联互通,已实现与上海、苏州、常州、福州、南昌5个城市的轨道交通互联互通,助力无锡乃至周边城市的市民能更好地享受这种跨城市无感出行的体验。(蔡佳)



淮安

洪泽湖三河闸开闸泄洪

近期,淮河流域普降大到暴雨,洪泽湖水位持续上涨,已接近防汛水位。为此,江苏省水利部门利用科技手段及时监测各地水情,合理制定防汛方案。位于淮安市洪泽区境内的三河闸自6月23日开闸以来,已累计泄洪46亿立方米,有效缓解洪泽湖防汛压力。

陈亮 薛松 摄影报道

吴江展示最新引智成果

打造长三角人才创新集聚区

本报讯 (记者 唐闻宜)集中展示最新引智成果,促进人才链、产业链、创新链深度融合……2020年吴江国际精英创新创业洽谈会近日举行,以“线上+线下”的立体办会模式,开展形式多样、主题多元的招才引智活动,为吴江高质量发展提供智力支撑和人才储备。会上,13个人才项目签约,发布吴江人才新政,一批载体平台揭牌。

当前,长三角一体化发展国家战略从全面部署进入全面实施阶段,吴江作为长三角生态绿色一体化发展示范区的重要组成部分,区位优势被加速放大,城市价值实现大幅跃升,产业集聚迎来裂变效应。吴江区委书记李铭表示,吴江将积极融入上海全球科

创中心,持续提升自贸区吴江联动创新区、国家先进功能纤维创新中心等重大平台功能,全力打造立足示范区、服务长三角的人才创新集聚区,并将坚持“用户思维”“客户体验”,支持人才在吴江生根发展、安居乐业,为人才大展身手、施展才华提供更广阔的天地、更舒心的环境。

吴江国际精英创新创业洽谈会已连续举办十一届。洽谈会始终围绕“创新创业”主题,以紧贴产业、上下联动、高效引智为鲜明特色,已累计促成625个创新创业项目落户,项目注册资金45.7亿元。现已成为吴江集聚全球人才、整合创新资源、升级发展引擎的专业引智载体。

本报讯 满载82只标准箱的中亚回程班列近日抵达合肥货运中心合肥北站物流基地。这是安徽省中亚班列开行以来迎来的首趟回程班列。乌兹别克斯坦是著名的“丝绸之路”古国,盛产优质棉花,其棉花以稳产高产和品质优良闻名世界。首都塔什干是古“丝绸之路”上重要的商业枢纽之一,现如今仍是重要的交通枢纽,是中乌贸易与物流运输的主要城市。

此趟回程班列满载82只标准箱的棉纱,货重195吨,从乌兹别克斯坦塔什干发出,采取国际公铁联运的运输方式,全程5522公里,经霍尔果斯口岸入境到达安徽合肥。此趟班列的顺利抵达,标志着安徽省中亚班列实现“去程+回程”双向贯通,为安徽省与中亚地区贸易往来开辟了新通道。(赵强)

安徽首趟中亚回程班列抵合肥

嘉湖一体化“政务异地通办”先行先试

南浔桐乡在浙江首创实体化政务通办窗口

本报讯 (记者 唐闻宜 通讯员 吴丽燕)浙江省湖州市南浔区、嘉兴桐乡市因地域相连,一直以来经贸和人员往来频繁。近年来,为促进嘉湖一体化经济、社会融合发展,南浔、桐乡两地做出了不少努力。

而在浙江省率先推出线上线下相融合的嘉湖一体化政务通办服务,全力打造集审批服务、咨询帮办、自助服务等功能于一体的跨城政务通办专窗,便是两地进一步深化放管服改革,探索创新政务服务的又一项新举措。桐乡市乌镇居民刘先生长期在南浔区练

市镇工作。近日,他带着相关资料来到练市镇便民服务中心嘉湖一体化通办专窗,办理基本医疗保险参保人员医疗费用零星报销事项。“像我这样在练市工作的乌镇人很多,我们在练市工作、就医,以往只能回户籍地乌镇办理报销事项。如今可直接在练市办理,节省了办事时间50%以上。”刘先生表示。

为方便群众办事“就近跑一次”,自今年以来,南浔区政务办以嘉湖一体化建设为契机,加强与桐乡市政务服务数据办对接,建立协同服务机制。“我们从嘉湖两地交叉就业、定

居群体的政务服务现实需求入手,与桐乡市政务数据办探索两地政务服务协同、异地可办、一网通办,在练市镇和乌镇镇两地全省首创互设实体化政务通办专窗。”南浔区政务办相关负责人表示,专窗通过“窗口收件、快递+网络送件、限时办结”模式,提供医保、社保、车驾管、“一件事”联办等七大类别80余项事项的嘉湖一体化政务通办服务,同时窗口还提供两地所有事项办理的咨询服务,两地市民只需到就近的通办专窗提交申请,在办结时限内即可领取。